

科学发展观与马克思主义基本原理一体化

祝朝平,王绪朗,许江桥,朱清海,段鸣玉,胡娟,郭琰

(华中农业大学 文法学院, 湖北 武汉 430070)

摘要 科学发展观以马克思主义基本原理为指导,运用于建设有中国特色社会主义实践中,丰富和发展了马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义。正确认识和理解科学发展观与马克思主义基本原理一体化,对于坚持马克思主义,深入贯彻和落实科学发展观,建设有中国特色社会主义,具有重要的理论和实践意义。

关键词 科学发展观;马克思主义基本原理;一体化

中图分类号:B0-0 **文献标识码**:A **文章编号**:1008-3456(2009)01-0077-04

Integration of Scientific Outlook on Development and Fundamental Principles of Marxism

ZHU Chao-ping, WANG Xu-lang, XU Jiang-qiao, ZHU Qing-hai, DUAN Ming-yu, HU Juan, GUO Yan
(College of Humanities and Social Sciences, Huazhong Agricultural
University, Wuhan, Hubei, 430070)

Abstract Scientific outlook on development, guided by the fundamental principles of Marxism, was used in the practice of building the socialist country with Chinese characteristics, which enriched and developed the philosophy of Marxism, political economics and scientific socialism. Correct understanding the integration of scientific outlook on development and fundamental principles of Marxism has the theoretical and practical significance in adhering to Marxism, carrying out scientific outlook on development and building socialism with Chinese characteristics.

Key words scientific outlook on development; fundamental principles of Marxism; integration

任何一个民族、国家都要发展,但到底采取什么样的理论指导发展,它关系到一个民族的兴衰,我们国家也一样。步入新世纪,以胡锦涛同志为总书记的新一代领导集体,高瞻远瞩,审时度势,在党的十七大报告中全面深刻阐述了科学发展观:“第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调发展,根本方法是统筹兼顾”^[1]。科学发展观既坚持和发展了马克思主义,又体现了马克思主义与时俱进的理论品质。因此,科学发展观与马克思主义哲学原理、政治经济学原理、科学社会主义原理一体化。

一、科学发展观以马克思主义哲学原理为指导,在建设有中国特色社会主义实践中,丰富和发展马克思主义的唯物论、辩证法、认识论等;科学发展观与马克思主义哲学原理一体化。科学发展观是马克思主义辩证唯物主义与历史唯物主义最新世界观和方法论

首先,关于唯物论。辩证唯物主义认为,世界是物质的,整个世界是按照它自身固有的客观规律永

恒运动着的物质,世界的统一性在于它的物质性。科学发展观以辩证唯物论为指导,对建设有中国特色社会主义为什么要坚持一切从实际出发,实事求是,科学发展,进行了最新回答和诠释。科学发展观强调,在建设有中国特色社会主义实践中,我们不仅要遵循自然规律,按照自然规律办事,在顺应自然规律的基础上合理开发自然,在同自然的和谐相处中发展自己,使人与自然和谐可持续发展^[2];而且要遵循人类社会的客观规律,以人为本。因为“社会经济形态的发展是一种自然历史过程”,^[3]人类社会的发展也像自然界一样,是客观的物质的辩证的过程,具有不依人的意志为转移的客观规律性。如果任情返道,人类社会就要遭到自然规律的惩罚。纵观社会主义发展历程,特别是改革开放 30 年来,我国之所以创造了一个又一个人间奇迹,举世瞩目,根本原因就在于坚持科学发展。科学发展观坚持了马克思的唯物论、毛泽东的“实事求是”、邓小平的“一切从实际出发、实事求是”,并运用于建设有中国特色社会主义实践中,体现了自然观和历史观的高度统一,丰富和发展了辩证唯物论。科学发展观是马克思主义辩证唯物主义与历史唯物主义最新世界观和方法论。

其次,关于唯物辩证法。唯物辩证法认为,任何事物都包含着矛盾,矛盾双方既统一又斗争,由此推动事物运动发展,联系的观点和发展的观点是唯物辩证法的总特征。科学发展观有机地结合我国“人们日益增长的物质文化需要同落后的社会生产力之间的矛盾”,始终坚持“一个中心两个基本点”,科学发展观强调,发展不是某一领域的、局部的,而是经济、政治、文化、社会、生态的、全面协调可持续发展的。如果没有物质文明的进步、精神文明的发展,人民生活水平的提高和改善,全面建设小康社会也就只能是一种乌托邦式的宏伟蓝图。科学发展观在抓住了我国发展中的主要矛盾和主要方面,同时又注重次要矛盾和矛盾的次要方面的解决,既全面,又善抓重点和主流,坚持唯物辩证法的两点论和重点论的统一,做到“两手抓、两不误、两促进”的辩证发展,深化和体现了马克思主义唯物辩证法。科学发展观是马克思主义唯物辩证法最新理论成果。

再次,关于实践论。辩证唯物主义认识论认为,实践的观点,应该是认识论之首要和基本观点,实践对认识的决定作用,认识是主体对客体能动的反映,认识运动是不断反复和无限发展,实践是检验真

理的唯一标准,解放思想和实事求是的辩证统一。科学发展观坚持实践的基本观点,强调实践是认识发展的基础,从社会主义实践来看,伴随着世界多极化趋势不可逆转,经济全球化深入发展,科技革命加速推进,我国改革发展正处于关键阶段,经济体制深刻变革,社会结构深刻变动,利益格局深刻调整,思想观念深刻变化,面临前所未有的新的社会实践。因此,中国既不能照抄也不能照搬别国发展模式,只有尊重实践,从中国实际出发,继续解放思想,勇于变革,勇于创新,才开创了各项工作的新局面。科学发展观既实事求是又解放思想,做到了认识和实践、主体和客体、尊重客观规律和充分发挥主观能动性、创造性、解放思想和实事求是的具体的历史的辩证统一。科学发展观是马克思主义辩证唯物主义认识论又一次重大变革与飞跃。

二、科学发展观运用马克思主义政治经济学原理,在建设有中国特色社会主义实践中,丰富和发展马克思主义关于生产力、客观经济规律、市场经济等;科学发展观与马克思主义政治经济学原理一体化。科学发展观是马克思主义政治经济学最新经济发展理论

首先,关于生产力。马克思主义政治经济学认为,生产力是人类利用自然、改造自然,从自然界获取物质资料的能力,生产力发展是人类社会发展的最终决定力量。科学发展观坚持解放和发展生产力。进入新世纪,党和政府先后发布五个中央一号文件,特别是 2008 年《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》,以新的理论和思路破解农村发展难题,把建设社会主义新农村作为战略任务,把走中国特色农业现代化道路作为基本方向,把加快城乡经济社会发展一体化新格局作为根本要求,坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针,创新体制机制,加强农业基础,增加农民收入,保障农民权益,促进农村和谐。极大调动了农民的积极性、创造性,有力促进了农民增产增收,提高了农业综合生产能力,开创了社会主义新农村建设的新局面,也给农业健康发展、农民持续增收和长期稳定带来强劲的动力。科学发展观承继了马克思主义生产力,特别是邓小平“科学技术是第一生产力”,克服了“见物不见人”的片面性,把生产力推向一个

新的阶段,使生产力进一步获得了解放和发展。科学发展观是马克思主义政治经济学关于解放和发展生产力最精辟论述和体现。

其次,关于客观经济规律。马克思主义政治经济学认为,“人们要从事政治、经济、军事、科学、宗教等活动。首先,要能够生存。为了生存,先必须解决吃、喝、住的问题,这就需要有食品、衣服、住房、燃料等生活资料,为了获得这些生活资料,就必须进行生产”^[4]。离开了经济的发展,人类就不可能生存,社会根本不可能发展。科学发展观强调:一是要遵循客观经济规律,按照客观经济规律进行生产再生产,若不遵循客观经济规律,即使一时获得眼前利益,终久会付出沉重的代价。二是要遵循循环经济发展规律,在物质不断循环利用的基础上发展经济,建立资源——产品——再生资源的新经济模式,可以实现资源开采少、生产效率高、污染排放少的结果,大力实施资源的循环利用系统,采用新技术努力回收利用废物,变废为宝。中国作为一个正在崛起的发展中大国,在现代化进程中一定要彻底改变以牺牲环境、浪费资源为代价的粗放型增长方式,走集约型的发展。科学发展观吸收了国内外经济增长曾经依靠大量耗费资源获得财富的教训,按照客观经济规律建设,才使我国经济与自然和谐可持续发展。科学发展观是马克思主义政治经济学最新经济发展理论。

再次,关于市场经济。马克思主义政治经济学认为,市场经济则是把有限资源合理配置到生产各个部门。科学发展观有机地结合社会主义市场经济的实际,提出“又好又快”的发展,把“好”放在“快”的首位,在“好”中求“快”,把质量放在第一位,显著提高经济质量和效益,又要保持较快的发展速度,实现质量速度效益的协调发展。深化了对社会主义市场经济规律的认识,它体现了科学发展观的内在要求,反映了经济建设指导思想的升华,使我们对现阶段发展规律的把握更加全面,指导发展的方针更加符合经济规律,破解发展难题的思路更加清晰。事实证明,凡是市场作用发挥得比较好的地方,极大地推动和促进了生产力和经济发展,经济活力就比较强,发展的态势也比较好,特别是在应对国际金融风暴中,社会主义市场经济呈现出健康稳定良好地发展势头,为稳定世界经济发挥了重要的作用。科学发展观既克服了过去片面追求 GDP 增长的弊端,又避免了西方“自由市场”的局限性,在社会主义市

场建设中实现“看不见的手”与“看得见的手”的历史与逻辑的统一。科学发展观是社会主义市场经济最新经济发展规律。

三、科学发展观坚持马克思主义科学社会主义原理,在建设有中国特色社会主义实践中,丰富和发展马克思主义关于人的发展、社会全面发展、人类历史发展等;科学发展观与马克思主义科学社会主义原理一体化。科学发展观是社会主义最新的执政理念和治国方略

首先,关于人的发展。马克思主义认为,人的发展是指“每个人”即“社会的每一个成员的发展”,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件^[5]。科学发展观坚持以人为本,促进经济社会和人的全面发展,强调以人为本是发展的本质和核心,其重点是放在人既是历史的“剧中人”,又是历史的“剧作者”的主体上,发展说到底还是人的发展,是人的全面而自由的发展。以人为本的科学发展观实际上是把人的发展作为最终目标,认为社会的一切发展都是人的发展的条件或手段,都是为了满足人的各种需要,促进人的全面发展。把实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益和促进人的全面发展作为发展的根本出发点和落脚点,把人民群众作为推动社会发展的主体和根本力量。坚持用人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应来衡量我们的一切决策。科学发展观既从理论上继承了科学社会主义关于人的本质,人是社会发展的主体,人民群众是社会变革和发展的决定力量等思想,又运用社会主义实践,对 21 世纪人类发展问题做出了新的回答和体现。科学发展观是社会主义最新的执政理念和治国方略。

其次,关于社会全面发展。马克思主义认为,人摆脱了自然经济条件下的对“人的依赖关系”,也摆脱了商品经济条件下对“物的依赖性”,实现了人的“自由个性”的社会全面发展^[6]。科学发展观从中国实际出发,回答了什么是社会主义,怎样建设社会主义,建设什么样的党,怎样建设党,实现什么样的发展,怎样发展,为谁发展等重大理论和实际问题。科学发展观着眼于丰富发展内涵,创新发展观念,开拓发展思路,破解发展难题,在社会主义发展道路、发展模式、发展战略、发展动力、发展目的和发展要求

等方面提出了一系列新的观点,推动经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设与发展,创造性地提出“五位一体”、“五个统筹”的全面协调可持续发展观,深化和体现了马克思主义科学社会主义全面发展理论。

再次,关于人类社会发展。马克思主义认为,“人类社会发展的总趋势表现为从必然王国向自由王国不断转化的过程”^[6],实现社会主义和共产主义的最高理想。科学发展观有机地切入社会主义发展的实际,不断地探寻符合人民群众发展模式,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移地走社会主义道路,解放和发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终实现共同富裕。历史和现实证明,只有坚持社会主义和共产主义,人们才完全自觉地创造自己的历史,并且越来越多地达到自己所预想的目标,这是人类从必然王国进入自由王国的飞跃。也仅有在社会主义和共产主义社会里,人民才能得到全面发展,中国共产党正在通过科学发展为解决人们日益增长的物质和精神文化的需要努力实践,把发展成果惠及人民,它不但充分体现和反映社会主义制度的优越性,而且是人的本质真正的实现。人类社会只有遵循科学发展观,才能真正实现从必然向自由的转化。

毋庸置疑,科学发展观以马克思主义基本原理为指导,并运用于建设中国特色社会主义实践中,丰富和发展了马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义。科学发展观与马克思主义基本原理一体化。只有坚持马克思主义,深入贯彻落实科学发展观,才能实现从必然向自由的转化,最终达到“共同富裕”的彼岸。

参 考 文 献

- [1] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N]. 光明日报, 2007-10-25(1).
- [2] 胡锦涛. 在全国抗震救灾总结表彰大会上的讲话[N]. 光明日报, 2008-10-08(1).
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 23 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995.

(责任编辑: 侯之学)